

重庆市“老少同心跟党走·携手奋进新征程”主题教育活动巡回报告会走进合川 推动党的创新理论在青少年心中落地生根

本报讯(记者 谢永恒)5月17日,由市关工委主办,区关工委、区教委承办的重庆市“老少同心跟党走·携手奋进新征程”主题教育活动巡回报告会走进合川实验中学、育才职教中心、花果小学。在合川实验中学专场报告会上,市关工委工作团副团长、思想道德教育分团团长周放以《学习贯彻党的二十大精神,凝聚民族复兴伟大力量》为主题,紧扣党的二十大报告原文,围绕深刻领会把握党的二十大精神主题和主要成果、过去5年的工作和新时代10年的伟大变革等方面,以青少年的视角,用通俗易懂的语言对党的二十大精神进行了全面阐释和深入解读,进一步

深化青少年对党的二十大精神的学习理解,推动党的创新理论在青少年心中落地生根。当天,市关工委思想道德教育分团成员杨清明、市关工委心理成长关爱分团成员罗捷分别以《立志中国,健康成长——亲子教育情感智慧》为主题在育才职教中心、花果小学作党的二十大精神宣讲和专题讲座,激发广大青少年爱党、爱国的热情,助力广大青少年健康成长。市关工委副主任韩国涛,市关工委秘书长雷雯,区关工委主任袁华正,区关工委常务副主任邓泽玉、查怀梅,区教委及相关学校负责人、师生和家长代表参加活动。

我区开展《信访工作条例》实施一周年集中宣传活动

本报讯(记者 袁询)5月16日,区信访办在合川城街道财富广场举办《信访工作条例》实施一周年集中宣传活动暨“村(居)民开放日”活动。区委常委、政法委书记秦辉富,区政府副区长、区公安局局长赵吉春参加活动并现场接待群众。“多人走访代表人数不得超过几人?”“信访工作的四大职责是什么?”活动现场,《信访工作条例》有奖知识问答吸引了群众踊跃参与,在一问一答的抢答中,大家共同学习了《信访工作条例》,强化了法治信访思维,进一步提升了对《信访工作条例》的知晓率。

此次活动由区信访办会同区委、区经济信息委、区民政局、区住房城乡建设委、区城市管理局、区交通局、区农业农村委、合川城街道等多部门和单位开展,活动现场设置宣传展板、发放宣传手册、播放宣传视频,并设置咨询台,就群众关心的《信访工作条例》新变化、网上信访、人民建议征集等内容进行重点讲解,引导广大群众依法有序反映情况表达诉求。据了解,活动现场发放了宣传品3000余份,营造了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

区总工会开展“衣份爱心 衣份温暖”爱心助残活动

本报讯(记者 袁询)5月17日,区人大常委会副主任、区总工会主席张烈一行来到特殊教育学校开展慰问,为孩子们送去关爱和祝福。据悉,特殊教育学校现有学生170名。当天,慰问组详细询问了学校的发展教育和学生的成长情况,观看了培智班、学前康复班上课和孩子们的绘画作品展览。慰问组对特殊教育学校的老师们的辛勤付出表示感谢和肯定,希望特殊教育学校坚持科学办校,发扬学校特色,为孩子们营造良好的成长环境,办让群众满意的特殊教育学校。

区总工会开展“衣份爱心 衣份温暖”爱心助残活动,为孩子们送去关爱和祝福。

区政协教科卫体委组织开展委员读书活动

本报讯(记者 陈钰铃)5月16日,区政协副主席李云芬带领部分区政协教科卫体委委员前往政协书院“书香政协”委员读书活动室开展读书交流座谈会。会上,传达了学习了《中国人民政治协商会议章程修正案》等相关内容,分享了阅读《大清相国》《增长陷阱:欧美经济衰落和创新的假象》等书籍的心得感悟。

委员们表示,将把阅读中产生的所思所感所悟转化为接地气、为民生、社情民意信息和政协提案。据悉,为更好推进“书香政协”建设,区政协编制了2023年合川区“书香政协”委员读书活动手册,引导广大政协委员养成通过读书学习增长知识、增加智慧、增强本领的良好习惯。

我区被确定为市级“片区特殊教育发展指导中心”

本报讯(记者 陈诚)5月16日,记者从有关部门获悉,在当天召开的2023年重庆市特殊教育工作会议上,我区被重庆市教育委员会确定为“片区特殊教育发展指导中心”。据介绍,我区成立了片区指导中心领导小组,编制了片区特殊教育发展“十四五”规划,建立了片区联席会议、联动教研、联合培训、联网科研、联结指导、联肩宣传“六联”制度,实施提供一个保障,建立一套机制,打造一个平台,塑造一支队伍,开展一批活动“五个一”工程,区域建构以特教学校为骨干、随班就读为主体、送教上门为补充的特殊教育发展格局。充分发挥残疾人文体示范点等优势,借势引智打造特殊儿童医教融合、五育融合特色项目,建立片区项目资源“蓄水池”。同时,我区将定期对接北京市教科院、重庆市教科院、西南大学、重庆师范大学特殊教育专家团队开展特殊教育调研指导,建好片区特殊教育教师发展“加油站”。据介绍,我区组织片区各特殊教育学校业务骨干成立了5个特殊教育学术研究中心、8个学科名师工作室,开展个别化教育、特殊教育美育、课程标准校本实施等学术研讨。

据介绍,我区成立了片区指导中心领导小组,编制了片区特殊教育发展“十四五”规划,建立了片区联席会议、联动教研、联合培训、联网科研、联结指导、联肩宣传“六联”制度,实施提供一个保障,建立一套机制,打造一个平台,塑造一支队伍,开展一批活动“五个一”工程,区域建构以特教学校为骨干、随班就读为主体、送教上门为补充的特殊教育发展格局。充分发挥残疾人文体示范点等优势,借势引智打造特殊儿童医教融合、五育融合特色项目,建立片区项目资源“蓄水池”。同时,我区将定期对接北京市教科院、重庆市教科院、西南大学、重庆师范大学特殊教育专家团队开展特殊教育调研指导,建好片区特殊教育教师发展“加油站”。据介绍,我区组织片区各特殊教育学校业务骨干成立了5个特殊教育学术研究中心、8个学科名师工作室,开展个别化教育、特殊教育美育、课程标准校本实施等学术研讨。

农村父子指尖上的泥土艺术

○记者 甘晓伟 文/图

他们是泥塑高手,通过大量的实践和钻研,将泥土制成各种形态的人物、动物、花草树木等,呈现出精美的艺术效果。他们如同泥土般朴实无华,却拥有着饱满的热情和精湛的技艺,他们就是合川区涪沱镇化龙村的陈氏雕塑的传承人陈拥军和陈恒之。涪沱镇陈氏雕塑是民间泥塑艺术,以泥土为原料,手工捏制成型,制作过程较为复杂,有配料、酿泥、造像、敷彩等二十多道工序,其间使用圆雕、浮雕、透雕等多种方法,或素或彩,造型夸张、手法灵活,善于通过艺术化的造型表达生活情感等,在色彩搭配上,控制技艺上保留了川渝地区色彩艳丽的特性,具有较高的民俗学和历史研究价值。

化龙村毗邻铜梁区安居古镇,地处涪江北岸C型湾中,其略带黏性而细腻的优质泥土,经过陈拥军、陈恒之父子捶打、揉、揉,再加入适量的棉纤维、纸、蜂蜜等,运用雕、塑、捏等手法,精雕细琢、打磨抛光,晾干后即可塑造成形象生动的泥塑作品。

据了解,陈氏雕塑技艺起源于晚清安居古镇民间艺人李树轩自营的家庭泥塑工艺作坊,距今已有150多年历史。1988年,陈拥军初中毕业即跟随李树轩的传人陈义材系统学习了泥塑技术,在广东工作期间陈拥军创作了非常多的作品,其作品广受海内外客商赞誉,他创新应用传统泥塑技术,擅长圆雕、浮雕、透雕等。

陈恒之自幼跟随父亲陈拥军学习泥塑、石雕等传统工艺技术。大学

期间,他经过系统研究将传统泥塑工艺融入现代电脑雕塑和3D打印技术,让传统工艺跟当代的城市雕塑和生活艺术品相融合,创造了更大的社会价值。

“传统的泥塑最大的缺陷就是怕水怕潮,不好保管收藏。”陈恒之说,在父亲的指导下,他巧妙利用翻模工艺,在模具里用玻璃钢等新材料还原泥塑原来的形状,通过工艺改进,制作成全新的玻璃钢雕塑作品。“这种雕塑作品比较轻,便于保管运输,颜色更加鲜亮,适用的题材更加广泛,让传统泥塑实现了蜕变,更富有艺术感染效果。”陈恒之介绍道。

如今,陈家父子创立了重庆工匠雕塑有限公司,业务遍及西南地区,他们的作品广受客商青睐,被用作公园景观、企业标志、城市雕塑等。他们没有因此而自满,始终保持着对传统工艺的执着和敬畏。他们勇于创新又保留了传统的技法,让这种传统的泥土艺术在当代不断更新和发展。

“陈家父子的艺术作品不仅仅是美的享受,更具有深刻的文化内涵。他们的作品活灵活现,不仅具有观赏性,还蕴含着民间艺术、历史传承等多重含义。陈氏父子所代表的民间传统泥土艺术,让我们重新认识了传统手工艺的魅力和价值,让我们感受到对祖先智慧的传承和发扬。”区非物质文化遗产保护中心副主任熊小洪说。

“手工艺是传统文化中最珍贵的财富,也是我们必须继承和发扬的



工作中的陈拥军

文化遗产。”陈恒之告诉记者,希望能够继续用自己的手艺,让这种传统的泥土艺术在现代更好地发展,让更多人

人感受到这种民间艺术的独特魅力,让传统的泥土艺术为乡村振兴贡献一份力量。



当前,官渡镇梭子村100亩水蜜桃已成熟。该村的水蜜桃属于早熟品种,果肉呈红色,果汁多、香气浓郁。因为5月16日,游客在梭子村采摘水蜜桃。

通讯员 李宜 摄



肝纤维化与肝硬化有啥区别?

到消化科就诊的很多病人可能都会有这样的疑惑:“医生说我有肝纤维化了,啥是纤维化?能治好吗?”“以前经常听到肝硬化这个词,那我患的肝纤维化与肝硬化有啥区别?”“得了肝纤维化还能活多久?”今天咱们就来了解一下肝纤维化。

一、什么是肝纤维化?其与肝硬化的区别是什么?肝纤维化是指肝细胞外基质(即胶原、糖蛋白、蛋白多糖等)的弥漫性过度沉积与异常分布,是肝脏对慢性损伤的病理学修复反应,是各种慢性肝病向肝硬化发展过程中的关键步骤和影响慢性肝病预后的重要环节。

通俗点说,肝纤维化是各种慢性肝病(如病毒性肝炎)或者酒精、脂肪沉积等对肝脏造成损伤后,肝脏的一种修复反应。打个比方,正如我们的皮肤受伤后会形成瘢痕一样,肝脏在遭受持续的损伤后,正常的肝细胞就会被“瘢痕”所取代,逐渐形成纤维化。肝纤维化继续发展,就会进入肝硬化阶段。因此,可以这样理解:肝纤维化是进入肝硬化的中间步骤。

二、肝纤维化是可逆的吗?

肝纤维化在组织学上是可逆的,但如果进展到肝硬化阶段就很难逆转了。

有的学者认为,能预防和治疗肝纤维化就能治愈大多数慢性肝病。所以有效控制肝纤维化,就能控制绝大多数慢性肝病进一步发展为肝硬化、肝衰竭及肝癌。

三、如何诊断肝纤维化?

1.病理学诊断。肝组织病理学检查是诊断肝纤维化的“金标准”。根据纤维化程度的不同可分为5期:0期代表无纤维化;1期代表汇管区纤维性扩大,但无纤维间隔形成;2期代表汇管区纤维性扩大,有少数纤维间隔形成;3期代表有少数纤维间隔形成,但无硬化结节;4期代表肝硬化。

2.血液生化指标。目前,仍缺乏血清特异性肝纤维化的诊断指标。临床常用的肝纤维化四项(细胞外基质成分,即透明质酸、III型前胶原、IV型胶原和层粘连蛋白)检查可反映肝纤维化的发生情况。临床上还应用联合检测模型来提高诊断价值。目前较简单且有临床应用价值的模型主要有APRI(谷草转氨酶和血小板比例指数)和FIB-4(肝纤维

化4因子指数),这2个无创评估模型可以很好地反映肝纤维化程度,当然,还需要专业的医生进行评估和判断。新型纤维化检测指标壳多糖酶3样蛋白1也开始受到越来越多的关注,该项指标可以预测谷丙转氨酶正常或轻度升高患者的中、重度肝纤维化。

3.影像学评估。常规超声、CT、磁共振检查仅限于重度肝纤维化、肝硬化及肝脏占位诊断,对早期肝纤维化的诊断及分期意义不大。目前临床最常用肝硬度测定来评估肝纤维化的程度。肝硬度测定是一种肝脏瞬时弹性成像技术,可以很好地反映肝硬度,评估肝纤维化及肝硬化程度。当然,对于不同病因的肝纤维化,其界值也不一样,需要由专业的医生来评判。

四、如何治疗肝纤维化?

与大多数疾病一样,早诊断、早治疗对治疗肝纤维化尤为重要,有助于减轻、逆转甚至治愈肝纤维化。

1.病因治疗。肝纤维化的治疗首先是病因治疗。戒酒、有效抑制和清除慢性肝炎病毒、非酒精性脂肪性肝病患者控制体重并改善相关的代谢紊乱等,这些针对病因的治

疗措施都可以减轻肝脏持续损伤、促进纤维化肝组织的修复。肝纤维化甚至部分肝硬化患者经治疗后,肝纤维化可以逆转。

2.抗肝纤维化治疗。慢性炎症反应是纤维化形成的前提,也是纤维化进展的驱动力,因此,抑制肝脏炎症反应、保护肝细胞和抗氧化是抗肝纤维化治疗的重要措施。有研究显示,一些中成药具有一定的抗肝纤维化作用,并已广泛应用于临床。

需要注意的是,肝纤维化是一个缓慢的过程,其逆转也同样需要较长的时间,因此,抗肝纤维化药物治疗的给药周期和观察疗程应不少于12个月,甚至需要更长的时间,医生会根据患者的具体情况制定个体化方案。

总之,寻找病因、早期诊治,肝纤维化完全可以逆转。关爱肝脏,才能拥有美好的生活。

(区科协供稿)

三江科普 健康知识 合川区科协 合川区融媒体中心 高坪区融媒体中心 高坪区融媒体中心 协办